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atitudinea faţă de moarte în spaţiul românesc 

Eugenia BÂRLEA 

Datând din cele mai vechi timpuri, "moartea îmblânzită" sau "domesticită" rămâne modelul dominant 
pentru ţărănime şi după apariţia celorlalte paradigme de moarte. Am putea s-o numim, "moartea mioritică" în 
măsura în care moartea din Mioriţa poate trece drept o moarte acceptată, privită cu înţelepciune. Popularitatea 
acestei opere, intensa ei circulaţie până după mijlocul secolului nostru nu şi-ar găsi explicaţia în lipsa aderenţei la 
atitudinea pe care o propune în faţa morţii. La un anumit palier al societăţii, cel mai arhaic, oamenii mor în secolul 
XX tot aşa cum mureau în urmă cu câteva secole, acesta e mesajul pe care răspândirea Mioriţei ni-l transmite. 

La începutul secolului al XIX-lea, moartea unei ţărănci basarabence se revendică de la modelul mioritic, 
moartea e privită cu liniştea dar şi cu seriozitatea pe care ţăranii o au în faţa unei mari călătorii. "O dată intrai în 
odaia unei neveste tinere în clipa când îşi simţea ceasul morţii. Ca şi cum s-ar fi gândit să se înfăţişeze cuviincios 
in faţa lui Dumnezeu, ea se uită la unghiile ei şi ceru să i se taie unghiile, apoi mai ceru să i se dea un tulpan nou. 
O bătrână, dintre rude, care ţinea la dânsa, şi-i avea grija spuse: «Acuma nu, maică, întâi o să mori, pe urmă te-om 
spăla şi ţi-om pune pe cap tulpanul cel frumos.» Bolnava ascultă liniştit şi răspunse: «Nu, mai bine acuma.» După 
câteva clipe, ea dori să sărute mâinile celor de faţă, le ceru iertare şi zise: «Eu mă duc de-acuma.» Îndată după 
aceea muri." 1 

Tot atât de liniştiţi mor ţăranii din nuvelele lui Pavel Dan, reprezentant al prozei ardelene, de la mijlocul 
secolului nostru, ce descinde din realismul ilustrat de 1. Slavici şi L. Rebreanu. El s-a aplecat cu dragoste şi 

comprehensiune de satul din zona Câmpiei Transilvaniei care, prin scrisul său "a intrat definitiv in literatura 
română". 2 Viata şi moartea, strânsa şi dureroasa lor impletire îşi găsesc în Pavel Dan un observator a cărui luciditate 
e amplificată de apropierea propriei sale morţi premature. Ţăranii nuvelelor sale se îndepărtează fără zgomot de / 
lumea aceasta, îşi duc cu stoicism boala, iar familia se resemnează: "Dacă e scris omului să moară, va muri.". Aşa 
gândeşte un personaj din Ursita, fratele Anei, al cărui bărbat zăcea bolnav. 3 Bătrânul Urcan boieşte doar trei zile, 
dar nimeni nu se ocupă de el, în afara soţiei. Cei din casă îi privesc eventuala moarte ca pe un obstacol ce-i 
impiedică să muncească4 Bătrânul ştie că va muri şi-şi petrece aceste ultime zile rememorându-şi viaţa, împreună 
cu soţia sa, singura neatinsă de grava maladie morală de care suferea neamtţl Urcăneştilor. 

După o suferinţă de o săptămână şi jumătate, Simion, din Zborul de la cuib, îşi anunţă soţia: "Mai am două 
ceasuri, a zis, apoi mă duc şi vă las."5 A ieşit apoi în curte să-şi ia rămas bun de la vite şi gospodărie. "S-a uitat la 
fantână, apoi s-a dus la şură şi s-a uitat la plug, la grapă ... i se duceau ochii pe toate. 

Afară era lună ca ziua. Vaca rumega in pripon. S-a apropiat de ea şi am văzut cum îşi lipeşte obrazul de 
capul ei. Vaca e blândă ca oaia şi el a fost învăţat-o să-i caute în buzunare. 

1 Neagu Djuvara, intre Orient şi Occident, Bucureşti, 1995, p. 250. 
! Ion Vlad, Pavel Dan Zborul frânt a/unui destin, Cluj-Napoca, 1986, p. 174. 
1 Pavel Dan. Urcan bătrânul. Cluj-Napoca, 1987, p. 220. 
'Ibidem. p. 81. 
5 Ibidem, p. 125. 
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După aceea a pornit încet spre casă, clătinându-se ca omul beat. Din prag s-a mai uitat o dată înapoi. Luna 
era plină şi în ogradă toate păreau ninse. Apoi s-a întors acasă şi s-a urcat în pat. «Rămâneţi pustii, dragii mei», a 
zis cu ochii plini de lacrimi. Apoi şi-a pus mâinile pe piept. .. "6 

Dureroasă, dar liniştită totuşi, curajoasă şi fără împotrivire această moarte. Acceptarea morţii ca pe un dat 
firesc şi inseparabil al existenţei umane a fost posibilă în acele societăţi în care sacrul reprezenta esenţa însăşi a 
vieţii şi conferea existenţei omeneşti o durată nelimitată, iar moartea era doar un pas spre o existenţă similară sub 
multe aspecte. 

Favorizat multă vreme de condiţiile climaterice, de lipsa mijloacelor medicale, de precaritatea mijloacelor 
de trai şi de condiţiile politice care întreţineau un permanent climat de insecuritate, acest mod de a muri era 
comun tuturor claselor sociale, într-o societate în care "moartea este prea apropiată şi prea asimilată în viaţa 
cotidiană." 7 Atunci când omul a reuşit să se sustragă dominaţiei naturii şi să-şi alcătuiască un climat social sigur, 
raporturile cu moartea s-au schimbat, deşi această moarte îmblânzită mai poate fi regăsită "la tăietorul de lemne al 
lui La Fontaine, la ţăranii lui Tolstoi, sau la o bătrână doamnă engleză în plin secol XX."8 

Nu este o moarte ce aparţine neapărat ţărănimii sau lumii rurale, dar paradigma sa o întâlnil)1 mai ales în 
mediile conservatoare, care sunt mai ales cele rurale. Faptul că o bătrână doamnă englezoaică din secolul nostru 
poate muri la fel ca un ţăran ne arată doar o supravieţuire sporadică a unui fel arhaic de raportare la lume. 

Pe fondul acestui prim model de moarte apar, în timp, nişte elemente care vor face vizibil, la sfârşitul 
Evului Mediu, conştientizarea propriei morţi, moartea sinelui. De acum înainte viaţa apare ca o valoare autonomă,9 

iar dragostea pătimaşă pentru lumea pământeană se asociază cu o "conştiinţă dureroasă a eşecului la care este 
condamnată fiecare viaţă omenească". 10 

Eshatologia creştină are un rol important în structurarea noului model; ea 1-a luat de mână pe om şi 1-a 
condus în lumea de dincolo, 1-a ajutat să facă pasul cel mai greu de facut. Probabil că nu întâmplător, de la 
sfârşitul secolului XVII încep să apară predici funebre tipărite. Ele au jucat rolul de a-i împăca pe oameni cu 
moartea, într-o vreme în care aceştia descopereau valoarea vieţii pământeşti. La adăpostul unei vieţii veşnice şi 
fericite moartea îşi pierde caracterul ei înspăimântător. 

Bunii creştini care erau boierii şi domnii secolelor moderne de la noi nu voiau să fie surprinşi de moarte 
într-un moment de nepregătire. Aveau destule prilejuri să mediteze la ea, căci trăiau, în expresia secretarului lui 
Brâncoveanu, italianul de! Chiaro, în două corăbii (cele două Principate) "aflate pe o mare furtunoasă, unde 
rareori se bucură cineva de linişte şi odihnă." 11 El avea în vedere doar agitaţiile de natură politică, luptele pentru 
domnie şi pericolul permanent reprezentat de turci. Dar există încă nesfârşite prilejuri de confruntare a oamenilor 
cu moartea: calamităţi naturale, puseuri de foamete, epidemii de tot felul, între care "ciuma s-a dovedit adversarul 
cel mai redutabil" .12 Istoriografia românească a ultimilor ani s-a străduit să recupereze aceste "evenimente", ca şi 
impactul lor asupra vieţii sufleteşti. 13 

Referindu-se la secolul al XVIII-lea, cu privire specială asupra Transilvaniei, T. Nicoară constata: "În 
această societate suferinţa era omniprezentă, luând mii de chipuri şi imagini; bolnavi cu cele mai diverse afecţiuni, 
răniţi, accidentaţi de care nu se ocupa nimeni, execuţii publice, bătăi, torturi, copii sau nou născuţi abandonaţi, 
înfometaţi, cerşetori, vagabonzi etc. Lipsa medicilor şi mai ales a unor servicii medicale- aflate în faza incipientă 
de organizare - era puternic resimţită, în schimb era preponderentă medicina populară cu diversele sale practici 
de vindecare: ierburi de leac, descântece, vrăjitorii sau rituri magice vindecătoare." 14 

6 Ibidem, p. 126. 
7 Philippe Aries, Omul in faţa morţii, 1, Bucureşti, 1996, p. 37. 
~ fhtdem, p. 13. 
9 Ibidem. p. 176. 
10 Ibidem. p. 178. 
11 Anton Maria del Chiaro, Revolu,tiile I'alahiei. laşi, 1929, p. 77. 
1 ~ Toader Nicoară. Transilvania la inceputul epocii moderne (1680 -1800), Cluj-Napoca, 1997. p. 191. 
13 O trecere în revistă a principalelor realizări ale istoriografiei româneşti face T. Nicoară, op.cit., p. 191. 
14 T. Nicoară, op.cit., p. 191 -192. 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



220 11Ar.-fPUBUC..f. 17AŢĂPRJI:4TĂ 

În aceste condiţii nu era imposibil ca moartea să-i ia prin surprindere; de aceea oamenii, mai ales cei cu 
dare de mână încearcă să se pregătească din vreme. Un exemplu de prevedere ni-l oferă mama domnului Şerban 
Cantacuzino, care moare înconjurată de familie, după ce făcuse mai întâi un pelerinaj la Ierusalim, împreună cu 
alt fiu al ei. Au lăsat mult aur şi argint la Sfântul Mormânt, au făcut milostenii pentru săraci şi au plecat petrecuţi 
de recunoştinţa celor mai mari ierarhi ai Ierusalimului. 15 A murit scurtă vreme după acea călătorie, fiind îngropată 
la mănăstirea Mărgineni, ctitoria Cantacuzinilor, în partea dreaptă a tindei bisericii, alături de soţul ei. 16 Intre 
boieri era obiceiul să se călugărească la bătrâneţe, 17 mai ales dacă au rămas văduvi. Obiceiul e semnalat şi printre 
românii din Banat. 18 Boierii bogaţi din Moldova sau Ţara Românească n-aveau neapărat nevoie să plece la mănăstire, 
deoarece îşi ridicau mănăstiri pe moşiile lor, trăind în vecinătatea lor dacă au avut norocul să se retragă din 
dregătorii fără a fi atinşi de răzbunarea domnitorilor sau a turcilor. 

Există încă o serie de alte gesturi care premerg acestei retrageri, menite să pregătească sufletului o bună 
primire în lumea de dincolo. Căci boierimea română de la sfârşitul secolului XVII şi începutul celui următor este 
o practicantă ferventă a religiei ortodoxe. Aşa îi părea călătorului Paul de Alep, însoţitorul patriarhului Macarie al 
Antiohiei în drumul său prin ţările noastre. În toate dimineţile, remarcă el, marii boieri munteni asistă, la biserica 
Curţii, la slujba de dimineaţă, după care se qcupă, în Divan, cu problemele zilei, apoi se duc din nou la Liturghie, 
părăsind biserica abia la amiază. 19 Consemnează minuţios slujbele ţinute de Patriarh de la care nu lipseau niciodată 
domnii ce se nimereau pe tron: Matei Basarab, Vasile Lupu, Gh. Ştefan, Mihnea al III-lea etc. Despre acesta din 
urmă scrie cu uimire că, deşi a trăit printre turci 25 de ani, nu a renunţat la credinţa sa. În perioada în care a 
domnit, Mihnea al III-lea se spovedea şi se împărtăşea o dată pe lună şi nu neglija niciodată rugăciunile de 
dimineaţă şi seara. Conversaţia sa era profund marcată de scrierile teologice, trezind uimirea patriarhului Antiohiei. 20 

Apuseanul de! Chiaro are mai puţină înţelegere pentru această evlavie răsăriteană, recunoscându-le românilor 
doar rigurozitatea cu care ţin posturile21 şi fastul ceremoniilor religioase, comparabil cu cel din Rusia, 22 dar consideră 
că aceste semne exterioare nu sunt de ajuns. 

Spovedania a fost des utilizată de aceşti oameni interesaţi de starea sufletului lor şi având dese prilejuri de 
a săvârşi păcate grave. Dacă ne gândim numai la şirul uciderilor provocate de competiţiile pentru tron, avem deja 
o explicaţie a recurgerii frecvente la această practică de împăcar~ cu propria con~tiinţă. Brâncoveanu se spovedea 
în Postul Paştelui şi atunci dăruia confesorului 2000 de galbeni. In joia dinaintea Invierii, "acorda o largă amnistie, 
şi cu generozitate creştină ierta pe boierii dizgraţiaţi."23 Şi cei săraci obişnuiau ca după spovedanie să dea de 
pon1ană, ·după puterea pungii lor. 24 

În mediul sătesc, situaţia diferă într-o oarecare măsură. Creştinismul lor se distanţase sau, mai bine spus, nu 
reuşise încă să ajungă prea aproape de nivelul dogmei. Lumea satului a construit un edificiu de idei bogat în 
elemente precreştine, coerent totuşi şi răspunzând rolului său de instrument de abordare a relaţiei omului cu 
lumea şi divinitatea. Deşi e binevoitor faţă de românii din Banat, italianul Griselini subliniază cu regret că există 
mulţi oameni vârstnici care nu s-au spovedit niciodată. 25 Cauza acestei deplorabile stări stătea, după părerea sa, în 
ignoranţa în care trăiau oamenii, ignoranţă de care nici preoţii lor nu sunt prea departe. 26 Cu aproape un secol în 
urmă, însoţitorul patriarhului Macarie îi socotea pe ţăranii moldoveni a fi "creştini numai cu numele", dar pentru 
cei din Ţara Românească are cuvinte de laudă la adresa religiozităţii şi moderaţiei lorY 

15 Letopiseţul Cantacuzinesc, în voi. Cronicari munteni, Bucureşti, Editura 100 +l Gramar. 1996, p. 24. 
16 Ibidem, p. 25. 
17 Anton Maria del Chiaro, op.cit .. p. 56. 
18 Francisc Griselini. Istoria Banatului Timişan. Bucureşti. 1926, p. 176. 
19 Paul de Alep, Călătoriile Patriarhului Macarie de Antiohia în Ţările Române (1653-1658), Bucureşti, 1900, p. 91. 
10 Ibidem, p. 239. 
21 Anton Maria dcl Chiaro, op.cit., p. 17. 
13 Ibidem, p. 57. · 
13 Ibidem, p. 56. 
14 !b1dem. 
15 Fr. Griselini, op.cit., p. 166. 
16 ibidem. 
11 Paul de Alep, op.cit., p. 30-31. 
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Chiar dacă preferinţa sa pentru munteni era subiectivă, el s-a străduit să noteze toate gesturile care traduceau 
o trăire religioasă, o preocupare a oamenilor de a-şi micşora numărul de păcate. La practicile deja consemnate, se 
adaugă rugăciunile pentru iertarea păcatelor cerute patriarhului Macarie de domnii şi boierii români. E vorba, 
probabil, de un obicei vizând un schimb de valori de ordin diferit. Ierarhilor răsăriteni veniţi la noi pentru a 
strânge ajutoare pentru bisericile lor, li se cereau în schimb aceste rugăciuni de iertare, considerând că se bucurau 
pe lângă Dumnezeu de atâta trecere încât să le mijlocească iertarea păcatelor. 

Un bun prilej de meditaţie la propria moarte îl oferă ridicarea mănăstirii familiei, căci fiecare familie 
boierească îşi are propria mănăstire, pe care o ridică, o reface, sau o înzestrează cu daruri şi moşii. "Toţi rivalizează 
întrecându-se prin frumuseţea zidurilor şi a stabilimentelor. Aici se încheie toată ambiţia şi mândria lor", scrie 
acelaşi Paul de Alep. 28 Dincolo de expresia mândriei familiale, mănăstirile sau bisericile familiale rămân gesturi 
de smerenie şi credinţă, dar şi adevărate necropole ale neamului. Ingroparea în biserică, semnalată şi în Banat,29 

are, probabil, semnificaţia unei mai b,une poziţii în vederea Judecăţii din urmă. Deşi Biserica a încercat să 

dezrădăcineze obiceiul reducându-1 doar la cazul clericilor, 30 el n-a fost niciodată abandonat. 
Lăcaşul de cult zidit are semnificaţia unui dar către Dumnezeu, în schimbul căreia ctitorii îi solicită clemenţa. 

"Familia ctitorului - părinţii fraţii şi fiii lui, unul în urma celuilalt, de o parte bărbaţii, în cealaltă femeile, sunt 
reprezentaţi cu mâinile întinse spre chipul Mântuitorului căruia i se adresează: «Primeşte de la noi, Doamne, 
această sfantă biserică pe care am zidit-o întru mărirea numelui tău şi răsplăteşte-ne pentru a noastră osteneală cu 
cereasca ta împărăţie.». 31 

Cu tot acest antrenament pentru pasul final, românii se tem de surprize. Nu-şi doresc orice fel de moarte, ci 
doar pe aceea a unui bun creştin care a avut grijă să-şi pregătească viaţa de dincolo şi moare înconjurat de familia 
sa, care se îngrijeşte de îndeplinirea întocmai a ritualului funerar. 

Uneori însă moartea se năpusteşte pe nepregătitre, căci calamităţile, epidemiile şi războaiele se succed la 
intervale scurte. 32 Boierii sau ţăranii, tineri sau bătrâni, bogaţi sau săraci, toţi sunt expuşi acestei'inorţi nedorite, 
morţii năprasnice şi neglijării gesturilor funerare obligatorii. 

Destule temeri inspira moartea celor ucişi, ca şi a celor condamnaţi la moarte. În cartea sa de predici 
funerare de la sfarşitul secolului al XVII-lea, Ioan Zoba din Vinţ se străduia să convingă rudele unui om ucis că 
acea moane nu va periclita învierea lui la Judecata ultimă. 33 

Nici în alte spaţii culturale moartea subită nu era agreată. Cel care murea astfel, chiar nevinovat, e privit cu 
teamă, stigmatizat. La moartea lui Henric al IV-lea, scrie Ph. Aries, "predicatorii s-au considerat obligat~ S'ă-1 
justifice pe rege de circumstanţele infamante ale morţii sale sub cuţitul lui Ravaillac". 3~ 

Moartea condamnaţilor reprezenta şi ea o problemă. Multă vreme biserica n-a putut impune îngroparea 
trupurilor lor în pământ sfinţit. "Oamenii Evului Mediu şi de la începutul timpurilor moderne nu acceptau să 
oprească o dată cu momentul morţii şi cursul acţiunii lor de justiţie. "35 În epoca modernă însă justiţia e pe cale de 
a se îmblânzi; condamnatul la moarte fiind considerat destul de pedepsit pentru a nu-l lipsi şi de asistenţa Bisericii. 
Paul de Alep ne asigură că beneficia de de prezenţa unui preot; el era mai întâi condus la biserică, spo\ edit şi 

împărtăşit. 36 Anton Maria de! Chiaro nu pomeneşte explicit această ultimă împărtăşanie, dar se poate trage concluzia 
că beneficiau de ea, de vreme ce, în drum spre locul execuţiei, condamnatul îşi cerea iertare de la cei întâlniţi 
"Iertaţi-mă, fraţilor", iar aceştia îi răspund: "Iertat să fii". 37 

18 /bidem, p. 127-128 
29 Fr. Griselini, op.cit., p. 177. 
30 Ibidem. 
31 Paul de Alep, op.cit., p. 201. 
32 

.. Un secol şi mai bine, ciuma a secerat neîntrerupt vietile locuitorilor din Ţările Române, exceptând câteva perioade de scurtă 
acalmie ( 1700-1710, 1724-1727. 1740-1747), fără a mentiona pauzele mai scurte, de numai un an sau doi". Cf. Ştefan Lemny. op.ut., p. 
120-121. 

JJ Ioan Zoba din Vint, Sicriu! de aur (1 683), Bucureşti, Editura Minerva, 1984, p. 112. 
H Ph. Aries. op.cit., 1, p·. 22. 
3
·' Ibidem, p. 65. 

'
6 Paul de Alep, op.cit .. p. 67. 
Anton Marii' dd ,-·:,; 1ro. op.cit .. p. 48-49. 
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Iertarea aceasta face parte din rândul gesturilor de separare de cei vii. E vorba, poate, de iertarea acordată 
muribundului, transferată în cazul condamnatului în momentul dinaintea execuţiei. Iertarea nu are sensul une: 
politeţi care nu costă nimic pe cei vii, căci Griselini consemna credinţa românilor bănăţeni că muribundul trebuie 
ienat şi de cei mai mari duşmani ai lui, altfel mortul s-ar preface în strigoi şi I-ar nelinişti pe cel care nu i-a acordat 
ienarea.u 

Nici grecii ucişi de moldeveni după căderea lui Vasile Lupu nu sunt lipsiţi de acest ultim gest. "În acele 
zile", scrie lnsoţitorul lui Macarl&, •·pe mulţi greci a scăpat Patriarhul de la moane; căci moldovenii după ce-i 
spovedeau şi lmpănăşeau, li duceau ta spânzurătoare, şi înjurându-i, le puneau ştreangul de gât, ca să-i ridice în 
sus" 3° Cu toate că ura Impotriva acestor oameni merge până la a le lua viaţa, grija pentru a nu fi privaţi de un gest 
care priveşte sufletul lor, ne arată o înţelegere mai profundă a valorii vieţii omeneşti, o distincţie între justiţia 
omenească şi cea divină. 

Condamnaţii la moarte din Banat, scrie Griselini, "suportă moartea cu indiferenţă, fără a se văita, sau a 
arăta cât de puţină frică. Cei mai mulţi nici nu se gândesc la spovedanie."40 Aparatul de justiţie din epocă punea la 
dispoziţia condamnatului un preot de ritul său. Regulamenul iliric, din 1771, prevedea, la punctul23, ca onodocşii, 
condamnaţi la moarte să tie spovediţi şi cuminecaţi de popi din ritul lor. Să li se ia fiarele de pe ei atâta timp cât se 
spovedesc, iar din închisoare şi până la fi.Jrci să-i conducă preot de legea lor. Să se caute popă neunit, dacă In 
cetate nu există, care să-I conducă pe condamnat măcar de la poarta cetăţii până la furci. 41 

Horea şi Cloşca au fost şi ei împărtăşiţi înainte de supliciu de preotul neunit Nicolae Raţ din Maerii Al bei 
Iulia. 4 ~ La est de Carpaţi însă legile le fac cei care le aplică, aşa încât chiar şi un gest atât de creştinesc atârnă de 
voinţa domnilor Sugestiv este cazul unui boier din familia Bălăceanu, ucis din porunca lui Nicolae Mavrocordat, 
în prima lui domnie. A fost condamnat la moarte prin tăierea capului şi "nu a obţinut altă graţie decât a se spovedi 
şi a fi înmormântat ca de moarte naturală."~; 

Există lnsă şi alte morţi infamante rezervate celor păcătoşi, adevărate avanpremiere ale chinurilor viitoare. 
"Rea şi groaznică" e moanea unui boier muntean pe nume Barbu Serdarul care "au crăpat şi s-au dus la dracul." 
Abolit zece zile şi în acest răstimp trupul i s-a umflat şi lnnegrit şi încă viu fiind, ochii amândoi din cap i-au sărit." 
După ce a fost Ingropat, la trei zile a ieşit din mormânt "putoare mare cât s-a umplut biserica" şi viermi după care 
boierii din Craiova trimit să li se aducă din aceştia ca să se convingă.44 

Un alt boier, Radu Vărzariul, care s-a făcut vinovat de uciderea postelnicului Constantin Cantacuzino; şi-a 
găsit moartea într-un război "căzând într-o tină, tins, ca un câine ucis."45 Cazurile acestea din urmă sunt cele al 
unor adversari politici urmăriţi de ura inamicilor dincolo de moarte. 

Poate cea mai mare spaimă e dată de lipsa unm mormânt. Philippe Aries vorbeşte de vechimea imemorială 
a acestei temeri, dar ea nu şi-a epuizat încă toate resursele. În folclorul din secolul nostru, mai ales în cântecele de 
cătănie o găsim sub forma blestemelor: moanea fără îngropăciune e dorită duşmanilor. La mijlocul secolului al 
XIX-lea, în vremea revoluţiei de la 1848 - 49, din Transilvania, privarea de îngropăciune mai era încă pedeapsa 
pentru trădători. În satele din zona Hălmagiului, un român bănuit 'de colaborare cu ungurii e ucis de către căpitanul 
din zonă. Acesta a interzis înmonnântarea trădătorului, al cărui cadavru a zăcut pe locul uciderii până a fost sfăşiat 
de câini şi mâncat de ciori şi corbi.46 Această moarte infamantă şi-a întins umbra şi asupra urmaşului celui mort 
neîngropat, care toată viaţa a fost considerat un om stricat 47 

38 Fr. Griselini, op.cit., p. 177. 
39 Paul de Alcp, op.c1t, p. 67. 
4° Fr. Griselini, op.cit., p. 166. 
41 Gr. Popiţi, Date şi documente bănăţene (1728-1887), Timişoara, 1939, p. 40. 
"~David Prodan, Răscoala lui Horea, Il, Bucureşti, 1984, p. 491. 
43 Anton Maria del Chiaro, op.cit., p. 140. 
44 Radu Popescu, Cronica lui Nicolae Mavrocordat, în voi. Cronicari munteni, p. 102-103. 
4

\ Letop1setul Cantacuzinesc, în voi. Cromcari munteni, p. 16. 
46 Traian Mager, Ţinutul Halmagiului, Il, Arad, 1938, p. 149-150. 
•- Ibidem, p. 150. 
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În general însă oamenii s-au străduit să asigure morţilor un mormânt. Mai ciudat este cazul relatat de Paul 
de Alep, petrecut după mijlocul secolului XVII. După doi ani de la lupta dintre Vasile Lupu şi Gheorghe Ştefan, 
cadavrele zăceau pe acelaşi câmp de bătălie, neîngropate.48 Familiaritatea cu moartea să fi mers până aici? Dar, in 
secolul XVIII, sursele istorice atestă gesturi ce demonstrează convingerea oamenilor despre necesitatea îngropării 
La moartea lui Brâncoveanu şi a fiilor săi apropiaţii domnului se străduiesc să le găsească cadavrele aruncate de 
turci în mare şi să le îngroape. ~ 9 

Horea, Cloşca şi Crişan vor beneficia şi ei de un mormânt, deşi trupurile le sunt împrăştiate prin comitate. 
Dar intestinele le-au fost îngropate pe locul supliciului. 50 S-a procedat conform legilor în vigoare. Mai multe 
asemenea cazuri ne-ar permite să descifrăm atitudinile din epocă în legătură cu trupul omenesc, viaţa sufletului 
după moarte etc. S-ar putea ca inima acestor mari criminali (din punctul de vedere al justiţiei vremii) să fi beneficiat 
de un mormânt in idea că inima e sediul sufletului omului, iar intestinele dintr-o cauză mai simplă: să fie expuse 
vreme îndelungată. Expunerea cadavrelor sau a unor părţi din cadavru avea rolul de a înspăimânta. De aceea 
trupurile corifeilor răscoalei din 1784 au fost împărţite prin comitate. Şi probabil că au şi înspăimântat 

Cadavru! omenesc concentrează încă o serie de energii care pot fi folosite în scopuri bune sau rele. Contactul 
cu el a fost riguros încadrat de norme. Nici un obiect folosit în pregătirea cadavrului pentru înmormântare nu 
rămâne un obiect oarecare: vasul în care s-a scăldat mortul se întoarce cu gura în jos şi nu se mai foloseşte deloc 
până după îngropare, deoarece aduce nenoroc. Oala in care s-a încălzit apa pentru spălarea mortului se îngroapă, 
paiele pe care a fost aşezat pentru a-1 spăla se aruncă în râu sau se îngroapă, pentru ca nici omul, nici animalul să 
nu calce pe ele, căci n-ar fi bine. Pieptenele şi săpunul se aruncă în râu sau se îngroapă cu mortul etc51 

Există însă o altă serie de fapte care demonstrează credinţa oamenilor în posibilitatea ca trupul mort să 
posede şi energii pozitive. Contactul cu mortul nu e întotdeauna malefic. Închiderea ochilor mo11ului a fost 
considerată multă vreme ca un gest aducător de noroc pentru cel care-I face. 52 Se mai credea că e bine să se 
păstreze de la mort o şuviţă de păr ca să nu se ducă norocul casei o dată cu el, 5' sau să se păstreze florile care au 
stat în sicriu! mortului 5 ~ 

Trupul omenesc viu sau m011 e înconjurat de ambiguitate, poate din cauza colaborării diavolului la naşterea 
sa primordială. Operă a lui Dumnezeu sau rod al colaborării Creatorului cu Satana, trupul omenesc e o alcătuire 
misterioasă pe care omul nu e bine să o modifice. În Occident intervenţiile chirurgicale le-au facut, până in 
secolul XVIII, bărbierii-chirurgi, categorie profesională marginalizată, înconjurată de suspiciune. Până în secolul 
Luminilor, studenţii medicinişti din Paris trebuiau să jure că nu se vor înjosi făcând o operaţie de chirurgie51 

La noi, cu toate că s-a apelat la serviciile chirurgilor încă din vremea lui Ştefan cel Mare/6 sunt ocoliţi, 
priviţi cu neîncredere. Nici la începutul secolului XVIII atitudinea faţă de ei nu se modifică. Pentru europenii din 
apus, anatomia facea parte din bagajul indispensabil. al unui om cult, de aceea disecţia devenise o artă la modă, iar 
un om bogat îşi avea acasă propriul său cabinet de anatomie. 57 Românii aceluiaşi secol "sunt indignaţi contra 
chirurgilor cari se servesc de cadavre omeneşti pentru anatomie; chirurgii au apărut în ultimul timp în Valahia şi 

trebuie să fie atenţi faţă de această prejudecată a Valahilor, care merge până a-i numi contaminaţi, în limba lor 
spurcaţi; şi în acest caz medicul e boicotat chiar şi în cazuri urgente, ca luarea de sânge sau altă operaţie 
chirurgicală. "58 E mai greu de distins dacă erau consideraţi spurcaţi, impuri din cauză că ceea ce faceau ei era 

'
8 Paul de Alep, op. cit. 

49 Anton Maria del Chiaro. op.cit. 
50 David Prodan, op. cit .. II, p. 494. 
11 Simeon Florea Marimi. Înmormântarea la români. Bucureşti. 1995, p. 42. 
52 1. Muşlea. 1 îa.ta şi activttatea doctorului 1 as ilie Popp, în "Anuarul Institutului de Istorie Nationala". V. 1928-1930, Cl~ţj. 1930, 

p. 130-131. 
51 S. Florea Marian, op.cit .. p. 41. 
54 Fr. Griselini, op. cit., p. 177. 
55 Pompei Samarian, Medicină şi farmacie în trecutul romînesc, I, Bucureşti, 1936, p. 13r 
56 Ibidem, p. 61. 
57 Ph. Aries, op,f,l.l., li, pp. 99- 101. 
58 Anton Maria del Chiaro, op.cit., p. 23 -24 
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asimilat cu profanarea cadavrelor sau cadavru! însuşi îi contamina cu impuritatea lui. Dar refuzul intervenţiei 
asupra cadavrului, a autopsiei se menţine şi în secolul XX. În timpul ocupaţiei din 1806-1812, ruşii au încercat să 
o impună, de teama răspândirii ciumei. "Era o măsură care depăşea toată răbdarea poporului, care nu s-a putut 
pune în practică decât numai de teama atotputerniciei ruseşti."59 ~ici în perioada interbelică ţăranii nu acceptau 
autopsia decât de nevoie60 

În secolul al XVIII-lea, iluminiştii ardeleni porniseră în direcţia epurării conştiinţei populare de toate 
"superstiţiile" care parazitau creştinismul ţăranilor. Corpul omenesc mort trebuia .şi el scos din sfera de~cţiune a 
obscurelor forţe magice malefice 1 benefice şi redus la o simplă materie biologică perisabilă. Autorul Învăţăturii 
fireşti spre surparea superstiţiilor norodului, Gheorghe Şincai încerca să-şi conv~ngă contemporanii că oamenii 
nu mai trebuie îngropaţi în biserică, deoarece din cadavre ies nişte aburi otrăvitori, care pot provoca chiar moartea 61 

Vasile Popp, în calitatea sa de medic, se opunea obiceiului spălării morţilor de către moaşe, căci prin contactul lor 
cu lăuzele şi nou-născuţii ar putea contamina întreg satul. El invocă necesitatea unui sistem de asistenţă socială6' 

Aşadar, cel puţin o parte din oameni păşea într-o lume a explicaţiilor raţionale, pentm care boala e cauzată 
de microbi, nu de duhuri rele sau păcate comise. Dar demersul lor afectează doar o mică parte a societăţii. 

Interesul românilor pentm înmormântări, pe care-I ironiza Petru Maior, se explică, credem, prin cauze mai 
adânci decât vreo "vremelnică pricină", cum credea el. "De multe ori mai mulţi se adună la îngropăciune decât în 
sărbători la biserică, ba sunt unii, mai ales întră proşti, pre carii arareori are norocire preotul a-i vedea în biserică, 
însă la îngropăciune sau pentru una sau pentru alta vremelnică pricină, adeseori, de nu totdeauna se află" - scria 
Petru Maior în Propovedaniile sale 6

' 

Coeziunea şi larga participare socială în jurul morţii, interesul sporit al celor "proşti" pentru înmormântare, 
în raport cu prezenţa lor la biserică, ne arată o centrare a vieţii ţărăneşti pe problema morţii, o familiaritate a 
omului cu moartea pe care o îmblânzise cu ajutorul riturilor. E drept însă că la înmormântarea celor bogaţi se 
înghesuie mulţime de preoţi şi de popor din cauza ospăţului ce urma. În rândul marilor boieri moldoveni şi 
munteni era obiceiul de a face preoţilor daruri bogate, de aceea se înghesuiau uneori câte cincizeci de preoţi şi 

diaconi la un mort6~ Şi atunci când se însoară un boier satele din jur se îngrămădesc să nu piardă evenimentul. În 
cazul morţii unui ţăran participarea este mai restrânsă, dar trebuie să vină tot satul şi mai ales să nu lipsească cei 
de care mortul a fost duşmănit 65 Mortul neiertat se întoarce sub formă de strigoi şi îl chinuie pe inamicul său. 

Fiecare nouă moarte din sânul comunităţii este un prilej de a-şi aminti de morţii familiei, de a medita la 
moartea lor, de a se obişnui cu moartea proprie. Atunci când se ajunge cu mortul la cimitir, femeile se desprind din 
convoi şi se duc să-şi plângă morţii lor, consemna, în secolul XVIU, J.J. Ehrler. 66 Ceremonia îngropării are rolul 
unor lecţii despre moarte. Teroarea morţii e depăşită de ansamblul de gesturi şi credinţe axat pe veşnici a sufletului 
şi lumea de dincolo şi pe care preotul şi bocitoarele îl rememorează cu ocazia fiecărei morţi. 

Înmormântarea a rămas vreme îndelungată aceeaşi, nediferenţiată; între înmormântarea unui ţăran şi a unui 
boier diferenţele se reduceau la câteva elemente neesenţiale în schema ritualului. Distanţarea e surprinsă de Dimitrie 
Cantemir în faza ei incipientă. Pentru cei bogaţi ceremonia are câteva elemente de fast prin prezenţa unui mare 
număr de preoţi şi chiar a unor mari ierarhi din bisericile Răsăritului, în trecere pe la noi. Călătorului Paul de Alep 
i se pare că se fac cu ocazia înmormântărilor nişte cheltuieli "înfricoşate". 67 La moartea unui fiu de boier din 
Oltenia, la care asistase, mort pe neaşteptate în timp ce familia se pregătea pentru nunta fratelui său, s-au tăiat 

59 P. Samarian. op.cit .. II. p. 437. 
60 Ibidem. 
61 Gh. Şincai. Învă,tătură firească spre surparea superstiiţiilor norodului. Bucureşti, 1964, p. 117 - 118. 
62 I. Muş1ea. op. cit., p. 131. 
63 Petru Maior, Propovedanii la ingropăciunea oamenilor mor,li. în voi. Şcoala Ardeleană, II, Bucureşti. 1970, p. 113. 
"'Paul de Alep, op.cit., p. 36-37. 
61 Fr. Griselini, op. cii., p. 177. 
66 J. J. Ehrler, Banatul de la origini pînă acum- 1774. Timişoara, Editura Facla, 1982, p. 41. 
67 Paul de Alep, op.cit., p. 97. 
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patru boi şi cinci oi, iar la mesele înşirate la pomană s-au perindat cinsprezece mii de·oameni. 68 Cifra·este desigur 
exagerată din cauza uimirii. Cei din păturile superioare ale societăţii ţin să'-Şietaleze, cu prilejul îngropării, rangul 
şi personalitatea, arborând însemnele dregătoriilor deţinute. 69 Cel puţin o. parte diri oameni încerca să iasă din 
anonimatul pe care moartea Il arunca asupra lor. Fenomenul se aflăabiala începutşiya atinge apogeul la sfarşitul 
secolului ai XIX-lea, când predicile funebre elogiază meritele mortului pe phin social, reuşitele sale. Sensul 
acestei evoluţii este o continuă creştere a valorii vieţii pământeşti în raport cu cea veşnică; omul doreşte din ce în 
ce mai mult să rămână în memoria contemporanilor prin faptele sale deoarece nu-i mai ajunge veşnicia. Poate că 
timpul în care a trăit Cantemir reprezintă un moment în care se precizează mai bine distanţa dintre cultura orală şi 
cea scrisă, dintre popor şi elită. Matei Basarab a fost bocit de câteva boierese, 70 dar în vremea lui Cantemir, adică 
într-un interval de câteva decenii, boierii plăteau bocitoare pentru morţii lor şi ele se achitau de această obligaţie 
pe care familia o avea faţă de defunct vreme de un an cât dura doliul. 71 Boierii vremii sale au mai părăsit şi alte 
obieciuri pe care le aveau odinioară. În trecut ei purtau doliu ca şi ţăranii, umblând cu capul descoperit în intervalul 
de 40 de zile de la moarte, indiferent de temperatura de afară; "acuma însă au părăsit acele supersti~i, mulţumindu-se să 
poarte haine de doliu şi să-şi lase părul mare." 72 Pe măsură ce ne apropiem de contemporaneitate tot mai multe 
gesturi îşi pierd obligativitatea, sporind în importanţă elementele de spectacol. 

Şi pentru elita românească transilvăneană problema faimei defunctului, a familiei sale, a românilor în 
raport cu celelalte neamuri câştigă în importanţă. Moartea pare a fi fost, în societatea plurietnică şi multi confesională 
din Transilvania un moment de concordie, de depăşire a barierelor de orice fel. La înmormântarea unor români de 
vază- şi poate nu numai a lor- participă şi oameni din celelalte naţiuni, "învăţaţi bărbaţi carii s-au obişnuit a se 
îndulci de podoaba şi măiestria cuvintelor."73 Din cauza acestor spectatori preoţii ar trebui să vorbească "mai 
împodobit şi după ritoricească măiestrie", 74 pentru a oferi imaginea unor preoţi învăţaţi care să reprezinte cu 
succes neamul românilor. Dacă şi la nivelul predicii se simte nevoia unor concesii făcute bunului gust al oaspeţilor, 
probabil că şi în structura ritualului au intervenit treptat mici schimbări. 

Cultul morţilor are rădăcini străvechi, religia morţilor pare a fi cea mai veche pe care a avut-o omenirea. 
Înaintea de a adora zeii, omul a venerat morţii săi, de care îi era frică şi cărora le adresa rugăciuni. "Se pare că 
sentimentul religios a început cu asta."75 Templul acestor divinităţi este mormântul, spaţiul mijlocitor între mort şi 
familia sa. 

În perioada modernă, cultul morţilor se prezintă sub forma unui amestec de elemente precreştine în sistemul 
creştinismului destul de superficial în zona rurală. Relaţiile dintre vii şi morţii, dintre cimitir şi sat sunt riguros 
încadrate de reguli de la care era primejdios să se abată cineva. Pentru a-i determina pe morţi să rămână în lumea 
lor, viii le trimit, prin intermediul milosteniilor pe care le fac, din toate roadele muncii lor. Mulţimea zilelor de 
sărbătoare în care trebuia să se dea de pomană pentru sufletul mortului - moşii de Crăciun, de Paşte, de Florii, de 
Joi-Mari, de Ziua Crucii etc./6 demonstrează că morţii trăiesc paralel, dar sincronie aceste mari sărbători. La 
sfarşitul secolului trecut încă se mai credea că în anumite zile ale anului barierele dintre vii şi morţi se suspendă şi 
morţii se întorc acasă, chemaţi chiar de "matroana familiei". 77 Deducem deci, că femeile aveau un rol deosebit de 
important în menţinerea bunelor raporturi cu lumea de dincolo şi se contaminau prin aceste raporturi de misterul 
şi impuritatea acelei lumi. Condiţia femeii în secolele trecute se lămureşte şi prin prisma acestor fapte. 

68 Ibidem, p. 190. 
69 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Bucureşti, 1923. 
10 Paul de Alep, op.cit., p. 115. 
'

1 D. Cantemir; op.cit. p. 165. 
12Ibidem. 
73 P.Maior, op.cit., p. 114. 
14 Ibidem. 
75 N. D. Fuste( de Coulanges, Cetatea antică, I, Bucureşti, 1984, p. 38. 
76 S. Florea Marian, op.cit., pp. 244-246. 
11 Ibidem, p. 246. -
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În secolul XVIII mortul era bocit vreme de un an aproape zilnic, cel puţin aceasta era situaţia în Banat. 78 

Din conţinutul bocetelor rezumate de Griselini şi Cantemir rezultă că mortul era, în acel interval, considerat încă 
un membru activ al familiei. Acesta din urmă subliniază în mod deosebit rolul activ al defunctului în dialogul cu 
bocitoarea: "persoana mortului ca cum ar fi de faţă, o întreabă despre multe lucruri, şi-şi închipuie că el, cuprins 
de ură pentru această lume, nu vrea să răspundă la întrebări, în sfârşit că, ostenit de rugăminţile alor săi, izbucneşte 
în oarecare cuvinte şi arată ce trebuie de facut şi ce de evitat, şi declară că el nu va mai vorbi de acum înainte şi nu 
se va întoarce, deoarece a gustat din plăcerile Raiului, pe care Dumnezeu le-a pregătit credincioşilor etc. şi câte 
alte jălanii de femei guralive."79 Griselini insistă asupra alimentelor aduse de bocitoare la mormânt, rachiu, colaci 
şi altele "pe care le presară pe mormânt, ca şi cum mortul ar mânca din ele", iar în bocetul lor îi zugrăvesc celui 
mort "cea mai mare durere a lor; îl cheamă să iasă din mormânt, şi într-un fel de cântece triste exprimă fericirea 
vieţii lor anterioare în comparaţie cu actualul simţământ al pierderii."80 Dragostea arătată mortului are la bază 
frica de morţi, dar şi dorinţa de a-i ajuta să se desprindă de lumea pământească şi să se integreze celeilalte În 
sprijinul acestei idei vine încă o consemnare de la sfârşitul secolului al XVIII, care descrie conţinutul bocetelor: 
"cum de au murit, cum de i-au părăsit când doar mai aveau pâine, bani şi vin pentru ei. Ba, pentru a întări aceasta, 
aprind un foc şi varsă vin şi răchie pe mormântul celui de mult dispărut, semn că spun adevărul şi nu s-au scumpit 
vreodată faţă de acela." 81 

Mortul apare ca un personaj suspicios, care trebuie asigurat de bunele sentimente ale familiei, sentimente 
ce trebuie probate prin performarea gesturilor prescrise, un personaj faţă de tare oamenii s-au înarmat cu o adevărată 
tehnică rituală. Raporturile cu lumea morţilor sunt caracterizate de familiaritate, dar, în aceeaşi măsură, de teamă 
şi grijă pentru gesturile consacrate morţii. Contactul cu mortul se menţine strâns în primul an, cât durează doliu!. 
O a doua etapă a acestei relaţii începe după perioada de doliu şi durează până la dezgroparea şi înhumarea definitivă: 
la trei ani pentru copii, cinci ani pentru tineri şi şapte ani pentru vârstnici 82 Intervalul e punctat de pomeniri, 
sărindare, milostenii pentru sufletul mortului. După înhumarea definitivă el aparţine lumii morţilor şi morţilor 
familiei. 

Reprezentanţii Şcolii Ardelene s-au străduit zadarnic să combată credinţa în strigoi, 83 credinţa că în anumite 
zile morţii ies din morminte şi urmaşii sunt datori a le oferi mâncăruri speciale, 84 ca şi modul de trăire a doliului, 
jelirea exagerată a morţilor care contrazice speranţa creştină a învierii: "Cetit-am de două muieri, scria Samuil 
Micu, care fieştecarea mai mult de un an în toată ziua mergeau la mormântului bărbatului său, şi mai mult de un 
ci as plângea şi se cânta. "85 Cu toate aceste atacuri superstiţiile se menţin şi peste un secol, de vreme ce folcloriştii 
le-au găsit tot atât de viguroase la sfârşitul secolului trecut. 

În pragul secolului nostru însă se fac simţite nişte modificări în felul oamenilor de a se raporta la moarte şi 
morţi. Schimbarea nu afectează ritualul funebru, gesturile rămân aceleaşi, dar sensul performării lor s-a modificat. 
Predicaţia funebră ne ajută să reconstituim noul model de moarte; ea însăşi se modifică, se îndepărtează de la 
vechile teme pentru că avea în faţă o lume care dorea să audă anumite lucruri despre moarte şi să ocolească altele. 
Predica a devenit expresia compromisului dintre dogmă şi noua mentalitate marcată de o laicizare crescândă, de 
ataşamentul faţă de viaţă şi dorinţa de fericire. 

Este ceea ce Philippe Aries numea "moartea celuilalt", un nou fel de a trăi moartea care se contura, pentru 
Occident, la începutul secolului al XIX-lea. Este "o nouă mentalitate, diferită de tot ce o precedase. Fenomenul s-a 
produs în una sau două generaţii. Este pentru prima dată, în cursul acestei investigaţii, când asistăm la o schimbare 

78 Fr. Griselini, op.cil., p. 178. 
79 D. Cantemir, op.cil .. p. 163. 
8° Fr. Griselini, op.cit., p. 178. 
81 J. J. Ehrler, op.cit., p. 42. 
82 S. FI. Marian, op.cit., p. 312. 
83 Gh. Şincai, op.cit., p. 77. 
84 1. Muşlea, op.cit., p. 139. 
85 Samuil Micu, Propovedanii la îngropăciunea oamenilor morţi, Arad, 1907, p. 41. 
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aşa de bruscă a opiniilor şi sentimentelor."86 Noua atitudine se defineşte prin intoleranţa faţă de moartea celor 
dragi, dorinţa şi certidudinea de a-i regăsi pe cei dispăruţi, admiraţia pentru moarte, pentru frumuseţea ei intrinsecă. 87 

La noi, această nouă sensibilitate apare bine conturată în a doua jumătate a secolului; înmulţirea volumelor 
de predici funebre semnifică necesitatea unei intervenţii din ce în ce mai frecvente în ceremonia înmormântării. 
Deşi nu orice mort beneficiază de o predică, tendinţa este aceea de generalizare a ei. Mai semnificativ decât 
numărul acestor cărţi este conţinutul lor în raport cu predicile secolelor trecute. Capătă un rol decisiv, în unele 
cazuri, momentul iertăciunilor, altădată aproape inexistent. (Sau atunci când existau, ca la Petru Maior, iertăciunile 
aveau rolul de a-i învăţa pe oameni datoriile lor.) Prin intermediul cuvântării funebre, preotul se substituie mortului 
care-şi ia rămas bun de la toţi membrii familiei, începând cu cei apropiaţi. Momentul iertăciunilor este pretextul 
folosit de cei vii pentru a proclama iubirea drept supremă valoare, prilej de reiterare a speranţei regăsirii sufletelor 
din momentul morţii. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea, omul se simţea tot mai legat de viaţă şi mai puţin dornic să guste veşnicia. 
La vârful piramidei sociale, el a scăpat de tirania naturii, a b.iruit-o prin puterea ştiinţei, iar cu ajutorul medicinei 
s-a baricadat împotriva bolilor şi epidemiilor grave. Din punct de vedere economic e capabil să acumuleze valori 
care-i permit să supravieţuiască în condiţii bune de la un sezon agricol la următorul. Un nou model de viaţă se 
conturează tot mai clar, iar corolarul ei, moartea va fi altfel percepută. Confortul, fericirea familială şi recunoaşterea 
pe plan social sunt tangibile pentru un segment destul de consistent al populaţiei. Tot mai mulţi sunt cei care 
apelează la serviciile medicilor pentru a-şi prelungi viaţa. Medicamentele, cura de ape vindecătoare făcută în 
străinătate fac parte din mijloacele aflate la îndemâna elitei româneşti ardelene de la sfărşitul secolului trecut şi 

începutul secolului nostru 8
g 

Ataşamentul faţă de viaţă traduce greutatea de a face pasul spre celălalt tărâm. Despărţirea este tot mai 
grea, direct proporţională cu bunurile şi fericirea lăsate în urmă. Munca şi rezultatele ei vizibile şi trainice casa, 
pământul etc. I-au acaparat pe om, iar moartea îl găseşte deseori nepregătit. Se consolează totuşi cu ceea ce-a 
facut pentru urmaşii săi, familia sau patria sa. Surprindem această mândrie şi în mediul rural. Un ţăran îngropat de 
I. Lupaş, la începutul secolului nostru, ceruse preotului: "Să spui în predică, părinte, că am muncit şi am ostenit 
mult în lumea aceasta şi că toate câte se văd în jurul casei mele, le-am facut cu mâinile mele. "89 

Viaţa viitoare e tot mai estompată în cadrul predicii, deşi manualele de Omiletică din epocă recpmandau 
exploatarea acestei temeY0 Viaţa de după moarte este imaginată acum ca un loc unde se reîntâlnesc so~ifericiţi 
sau întreaga familie. Această atitudine se leagă de o tot mai mare îndepărtare a elitei de modelul creştin de 
raportare la lume. "Un creştin cucernic şi pios e o foarte mare raritate in zilele noastre" - scria în cartea sa de de 
predici, din 1888, Iosifi. Ardeleanu. 9 Critica sa îi avea în vedere mai ales pe reprezentanţii elitei româneşti. 

Grăitoare pentru noua tendinţă este insistenţa cu care Omiletica citată precizează care sunt cazurile în care 
să se ţină predică. În primul rând, erau cei care din punct de vedere moral şi creştin puteau fi arătaţi drept modele. 
Biserica se folosea de prilej pentru a încerca să-i menţină pe oameni în limitele moralei sale. Predica mai trebuie 
ţinută şi în cazul în care familia o cere; şi familia putea s-o ceară pentru a-şi spori prestigiul în ochii celorlalţi, 
deoarece beneficia de un gest care nu avea încă semnificaţia unui bun de larg consum. Cazurile de moarte subită, 
de asemenea, nu trebuiau scăpate din vedere pentru că "predispun pe ascultători a asculta şi a primi învăţăturile 
potrivite şi cuvântul Evangheliei de a fi pururea gata, căci nimeni nu ştie când va sosi ora morţii."92 Moartea 
subită loveşte mai puternic sufletele nepregătite şi reaminteşte oamenilor că viaţa aceasta e nestatornică. 

86 Ph. Aries, op.cit .. II, p. 205. 
87 Ibidem. 
88 Cf. Alexandru Vaida Voevod, Memorii, Cluj-Napoca, 1994 şi Zaharia Boiu, Cuvântări funebrale şi memoriale, Sibiu, 1889, p. 78. 

Protopopul Clujului, Vasile Roşescu, mort în noiembrie 1888, încercase şi cura de ape pentru a se vindeca. 
89 1. Lupaş, Căzut-a cununa capului nostru. Arad, 1918, p. 120. 
90 Pr. D. Voniga. Omiletica sau studiul oratoriei bisericeşti, Orăştie, 1907, p. 86. 
91 Iosif Ion Ardeleanu. Cuventări bisericeşti şi funebralii, Il. Arad, 1888, p. 108. 
92 Pr. D. Voniga. op.cit., p. 86. 
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Dacă în secolele anterioare cultul morţilor îşi avea cauza în teama pe care acea lume obscură o inspira, 
acum el devine un cult al amintirii. Doliu! şi lacrimile sunt "tribut de recunoştinţă, stimă şi iubire şi dincolo de 
mormânt. 93 Gesturile menite să ajute sufletului mortului în integrarea sa în lumea cealaltă nu dispar, dar pierd în 
importanţă în raport cu ponderea acordată păstrării faptelor sale în memoria contemporanilor. Relaţia dintre morti 
şi vii, care stătea odinioară sub semnul lumii de dincolo, a Raiului şi Iadului, s-a transformat; imaginea acestora s-a 
estompat până aproape de dispariţie. Legătura cu mortul înseamnă acum conservarea imaginii sale de om viu, a 
faptelor sale, adică refuzul morţii sale. Nu e vorba de o neglijare a gesturilor prescrise, căci parastasele, slujbele 
de pomenire se performează încă. Dar la conţinutul trăirii morţii celorlalţi, a celor apropiaţi se simte această uitare 
a lumii veşnice. În condiţiile unei laicizări tot mai adânci, a îndepărtării de credinţa în veşnicia Raiului şi Iadului, 
moartea devenea sinonimă cu neantul. Refuzul morţii celuilalt, cultivarea obstinată a imaginii sale de om viu, 
speranţa refacerii cuplului după moarte - sunt elemente comune tuturor cărţilor de predici funebre publicate la 
sfarşitul secolului trecut şi începutul secolului nostru 94 

Un element care a dobândit o importanţă deosebită este aspiraţia spre fericire a oamenilor. Fericirea devine însăşi 
scopul vie~i pământeşti şi ar părea tangibilă dacă moartea n-ar interveni brutal pentru a-i răpi omului pe cei dragi. 

Cu două secole în urmă, predicile lui Ioan Zoba din Vinţ accentuau tocmai faptul că fericire şi pace nu 
există decât după moarte ca o răsplată pentru cei ce au suferit. Doar răii se pot bucura în această lume, bunii "zua 
şi noaptea plâng cu amar mare" 95 Viaţa de veci trebuia plătită cu suferinţe şi încercări grele, astfel încât aleşii lui 
Dumnezeu să-şi merite "coroana şi plata".96 

~ici predicile funebre ale iluminiştilor Mi cu şi Maior, nu erau departe de acest model de viaţă trăită permanent 
la gândulla moarte: "Să nu ne lăsăm norocului, scrie Samuil Micu, că este fără de credinţă, să nu ne încredinţăm 
vârstei şi sănătăţii, că vedem că mor tineri, mor bătrâni, mor de toată sama şi de toată vârsta. "97 Probabil că între 
modelul predicat de ei, prea sever datorită formaţiei lor şi viaţa contemporanilor exista o distanţă destul de mare, 
altfel cum s-ar explica războiul pe care Petru Maior 1-a declarat moravurilor destul de lejere ale tinerilor necăsătoriţi, 
"blăstămatului obicei cu carele feciorii voştri au ibovnice şi fetele voastre ibovnici ... "98 

Căutarea fericirii era, în pragul secolului nostru, un ţel la fel de nobil ca altădată mântuirea sufletului. 
Oamenii au răgazul de a se gândi mai rar la moarte, dar tocmai de aceea lovitura e mai greu simţită, iar cruzimea 
ei mai mare. Iată cazul unei protopopese moartă în 1887. Preotul rememorează elementele unei vieţi împlinite de 
care a avut parte· lkscendentă a unei familii bine plasate în societate, cu o căsnicie reuşită, ar fi trebuit să fie o 
femeie fericită "dacă ar fi dată omului o fericire statornică şi deplină pe pământ." Dar moartea a secerat cu furie 
în jurul ei. I-au murit întâi fraţii mai mici, apoi o soră tânără în urma căreia au rămas cinci copii mici. Ea şi-a 
asumat sarcina de a-şi creşte nepoţii orfani, dar doi au murit, apoi i-au murit şi părinţii. 99 Concluzia deloc 
încurajatoare Ia care ajungea preotul era aceea că toate zidurile pe care omul le-a ridicat în jurul său "nu pot opri 
momentul despărţirii noastre de cele pământeşti." 10° Cu toate cuceririle' sale, omul nu se poate apăra împotriva 
morţii, tentativele sale au eşuat lamentabil, el nu se poate elibera de condiţia de fiinţă muritoare. Dar îndepărtându-se 
de modelul tradiţional care avea în centru o religie salvatoare, s-a pomenit singur în faţa morţii. Deşi teologii 
recomandau preoţilor să abordeze, în cadrul predicii funebre problema fericirii sau nefericirii veşnice în care vor 
trăi sufletele după moarte, 101 aceste teme sunt vagi în comparaţie cu locul pe care-I deţineau în predicile secolelor 
trecute. Nestatorniciei vieţii omeneşti nu i se contrapune hotărât ca în trecut viaţa de după moarte. Mai ales Iadul 

93 Zaharia Boiu, op.cit., p. 75. 
94 Tit Bud, Cuventări funebrale şi iertatiuni, 1, Gherla, 1878; Iosif Ion Ardeleanu, op. cit.; Ti tu Vespasian Gheaja, Anghira 

creştină sau cuventări funebrali, Sibiu, 1875. 
91 I. Zoba din Vinţ, op.cit., p. 91. 
96 Ibidem, p. 30. 
97 S. Micu, op.cil., p. 17. 
98 PMaior, Didahii adecă învăţături pentru creşterea fiilor la ingropăciunea pruncilor mor,ti, în voi. ŞcoalaArdeleană, Il, p. 106. 
99 Z. Boiu, op.cit., p. 110-lll. 
100 Ibidem, p. 167. 
101 Pr. D. Voniga, op.cit., p. 86. 
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dispare, locul său e luat de imaginea reunirii fericite a familiei într-o veşnicie în care divinitatea şi-a diluat prezenţa. 
Omul va birui moartea cu ajutorul iubirii. Romantismul a ridicat iubirea în rândul valorilor umane fundamentale. 
O sensibilitate uneori exagerată a luat locul sobrietăţii din trecut. Iubirea dintre oameni a devenit foarte importantă 
pentru a compensa relaxarea legăturii dintre om şi Dumnezeu. 

Alte element ce ţine de laicizarea vieţii este constituirea discursului civic asupra morţii. Omul nu mai este 
privit prin prisma dependenţei sale de Dumnezeu, ci ca o fiinţă liberă pusă în serviciul comunităţii şi patriei. El 
este acum un luptător şi un erou. Lumea morţilor, a strigoilor, acea lume a forţelor obscure s-a refugiat în zona 
arhaică rurală; la nivelul elitar, locul ei este luat de lumea eroilor care şi-au pus viaţa în serviciul patriei. Faptele 
mari rămân nepieritoare, asigură nemurirea în conştiinţa publică. 

Semnificativă sub acest aspect este înmormântarea lui Andrei Şaguna, în 1873. Deşi a dispus săi se facă o 
ceremonie simplă, au venit sute de delegaţi ai satelor să asiste la spectacolul impresionant oferit de români la 
moartea conducătorului lor. "Îngropăciune ca aceasta nu a mai văzut Transilvania de sute de ani. Mare în simplitatea 
ei, grandioasă şi semnificativă în sublimitatea ei." Cu oarecare regret autorul acestui articol, din "Telegraful 
Roman", remarca lipsa discursurilor, dar îşi încredinţa contemporanii că prin marile sale fapte Şaguna şi-a asigurat 
locul între eroii românilor. 1c2 

Ziarul oficial al bisericii ortodoxe din Transilvania nu lasă să treacă neobservate morţile lui Avram Iancu şi 
Alexandru Ioan Cuza, 10 ~ care îmbogăţesc galeria eroilor români. Cu un secol în urmă, aceştia ar fi fost nişte morţi 
ca toţi ceilalţi, nişte suflete destinate fericirii sau nefericirii veşnice. Poziţia lor socială n-ar fi fost o garanţie 
pentru accesul în lumea celor fericiţi după moarte. Acum însă, moartea lor reprezintă momente importante în 
viaţa comunităţii, "o întâmplare sărbătorească", o "sărbătoare jalnică". 10~ Toţi aceşti oameni iluştri intră, în momentul 
morţii lor, în panteonulla care se închină naţiunea română. Eroizarea civică a marilor oameni este o victorie laică 
asupra morţii. 105 Laicizarea începe la vârful societăţii, dar se extinde treptat, iar predica se face ecoul acestui 
fenomen, devine un instrument cu ajutorul căreia fiecare mort e transformat într -un erou nelipsit de la datoria sa 
cetăţenească. Foarte apropiat de mentalitatea comună epocii este volumul lui Zaharia Boiu, alcătuit din predici 
ţinute la moartea acelei elite săteşti a românilor reprezentată de familiile de preoţi, dascăli, protopopi, notari, 
ţărani înstăriţi etc. Această categorie a ieşit din anonimat, predica reprezentând un fel de consacrare a morţilor, de 
intrare a lor în categoria "bunului luptător al bisericii, naţiunii şi patriei" .106 Activitatea socială a fiecărui ins este 
intens valorizată, iar prezenţa publicului la spectacolul funebru echivalează cu un omagiu adus de societatea 
recunoscătoare activităţii defunctului. Doliu! şi lacrimile celor rămaşi sunt acum "tribut de recunoştinţă, stimă şi 
iubire şi dincolo de mormânt". 107 Sensul doliului s-a modificat mult faţă de secolele trecute, când el avea înţelesul 
unui ajutor dat sufletului mortului pentru despărţirea de vii şi primirea în lumea de dincolo. Griselini este foarte 
explicit: prin obiceiul bărbaţilor de a-şi purta capul descoperit în intervalul de 40 de zile de la moarte, românii 
bănăţeni "trăiesc în absolută convingere, că prin astfel de canoane, folosesc nu cu puţin sufletului celui răposat". 108 

Într-o lume în care religia ca instrument de abordare a lumii nu-i mai ajunge omului curios şi impregnat de 
încrederea în puterea sa de cunoaştere, imaginea bisericii în raport cu lumea de dincolo apărea insuficientă. De 
aceea mulţi au încercat să construiască "uneori în cadrul bisericilor, însă cel mai adesea în afara lor, şi uneori 
împotriva lor, în vast sistem de cunoaştere a supravieţuirii şi de practicare a comunicării cu lumea de dincolo, pe 
scurt, spiritismul. 109 Haşdeu era, desigur, un singuratic, adepţii săi în ale spiritismului au fost puţini, iar efectele 
propagandei sale minore. 110 Dar semnificaţia căutării unui alt mod de a trece bariera dintre vii şi morţi rămâne. 

102 Telegraful Roman, an XXI (1873), nr. 54, 5/17 iulie, p. 2. 
103 fdem. an XXI (1873), nr. 51. 24 iunie/6 iulie, p. l, an XX (1872), nr. 72, 7119 septembrie, p. 1. 
10

' Idem, an XXI (1873). tu. 52, 28 iunie/10 iulie, p. l. 
105 Edgar Morin, L 'homme elia mort, Editions du Seuil, 1970, p. 57. 
106 Zaharia Boiu, op.cit., p. 54. 
107/bidem, p. 75. 
108 Fr. Griselini, op.cit., p. 178. 
109 Ph. Aries, op.cit, Il, p. 227. 
110 Volumul său Sic cogito. Ce e via,ta? Ce e moartea? Ce e omul?, Bucureşti, 1908 este o încercare de teoretizare a curentului pe 

baza e":perienţelor sale spiritiste de la sfârşitul secolului trecut şi începutul secolului nostru. 
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THE SCHEME OF PHILIPPE ARIES AND ATTITUDES TOWARD DEATH 
IN ROMANIAN SPACE 

(Abstract) 

This study deals with Romanian attitudes towards death according to Philippe Aries scheme. The sources 
taken into consideration are different: folklore (Mioriţa), shortstories of Pavel Dan, journals and religious 
paperworks. 

The conclusion is that the image regarding 'the world beyond' offered by church became no more sufficient. 
So different ways of communication with this unknown world were carried out, in some cases even against 
religious principles. People looked for a way to annihilate the frontier between dead and alive. 
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